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Lecture rapide : principaux enseignements 

Le Pays de Chateaugiron Communauté bénéficie d’une forte attractivité. Celle-ci se traduit notamment par sa
capacité à attirer de nouveaux habitants. 21% des habitants résident sur le territoire depuis 5 ans ou
moins. Ils sont le plus souvent jeunes et en emploi.

Les perceptions du territoire sont nettement positives, les habitants mettent principalement en évidence la
qualité de vie, le calme, la convivialité, le dynamisme du territoire et la forte présence de la nature. La satisfaction
résidentielle, déjà élevée en 2016, progresse nettement : 95% des habitants sont satisfaits de vivre sur la
Communauté de communes, dont 57% très satisfaits. Les opinions sur l’évolution du territoire sont
également positives : 86% des habitants considèrent que le territoire évolue bien.

L’attractivité et la dynamique du territoire suscitent cependant quelques inquiétudes liées principalement à la
croissance urbaine et à l’arrivée de nouvelles populations. Les habitants ne sont pas hostiles aux nouvelles
constructions mais ils s’inquiètent d’une croissance trop rapide et trop importante qui risquerait de
nuire à la qualité de vie, à l’identité du territoire, à son environnement et à son caractère rural. Ces craintes sont
assez nouvelles sur le Pays de Châteaugiron Communauté. Interrogés en 2016, 76% des habitants
estimaient que le développement démographique était plutôt une bonne chose pour le territoire,
ils sont aujourd’hui moins de 60% à le penser.

Les habitants sont clairement favorables à l’intercommunalité : 86% des personnes interrogées estiment
que l’adhésion de leur commune à la Communauté de communes constitue une bonne chose
(dont 39% une très bonne chose). Les habitants ont par ailleurs une bonne connaissance des domaines
d’intervention de l’intercommunalité (excepté concernant le numérique et la gestion de l’eau). Cette
connaissance tient en partie au succès du magazine intercommunal qui obtient comme en 2016 des scores de
notoriété et de lecture particulièrement élevés.
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Lecture rapide : principaux enseignements (2) 

D’une manière générale le territoire est jugé très bien doté en services et équipements : 86% des habitants disent qu’ils
trouvent sur le territoire, tous les services dont ils ont besoin. La densité et la qualité de l’offre culturelle, sportive,
de loisirs, les animations, l’offre commerciale comptent pour les habitants parmi les atouts du territoire. La part des
habitants jugeant qu’il s’agit de points faibles est peu élevée (moins de 15%) y compris sur l’offre commerciale qui suscite
habituellement davantage de critiques. On retiendra toutefois que les jeunes sont un peu moins positifs concernant les
animations (21% jugent qu’il s’agit d’un point faible) et l’offre culturelle (15%).

Le principal motif d’insatisfaction concerne les transports en commun : 32% des usagers se disent insatisfaits par
les transports en commun (fréquence, desserte, liaison vers Rennes notamment). Cette insatisfaction est particulièrement
élevée chez les 18-25 ans avec 41% d’insatisfaits. Le renchérissement des politiques de transports en commun est attendu, il
est clairement priorisé sur le développement des autres modes de déplacement.

Les habitants se montrent nettement plus soucieux des questions environnementales qu’ils ne l’étaient en
2016. Ils ne sont pas franchement critiques sur l’action déployée par la Communauté de communes mais ils sont toutefois
43% à attendre une mobilisation plus forte sur ce sujet.

Questionnés sur les deux axes d’amélioration prioritaires pour les années à venir, les habitants évoquent nettement plus
fréquemment les mobilités et la prise en compte des enjeux environnementaux. Cette priorisation ne signifie pas que les
habitants considèrent comme secondaires les autres champs d’intervention de la Communauté de communes. Les attentes
d’engagement en faveur des solidarités, de l’enfance, de la culture…restent fortes. Elle met cependant en évidence les deux
axes sur lesquels le Pays de Châteaugiron Communauté est particulièrement attendu dans les années à venir.

Elus et agents partagent sur la plupart des questions évoquées les points de vue et attentes de la population, notamment
concernant 3 exigences : celle de la maîtrise du développement urbain, celle de l’engagement environnemental et celle de
l’optimisation des mobilités. Cette convergence peut constituer un point d’accroche pour la conception d’un projet de
territoire dont le principal défi sera de mobiliser autour d’une stratégie de développement qui devra répondre à la fois aux
enjeux de transitions, aux aspirations des ménages et aux questions posées par la croissance démographique.



Introduction : 
Objectifs et méthode
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Objectifs

Le Pays de Chateaugiron Communauté s’est engagé dans une démarche d’actualisation de son projet
de territoire. Il a souhaité dans ce cadre consulter les habitants, les élus, les services et les acteurs
économiques.

Cette consultation a été organisée autour de plusieurs grandes questions :

• Le rapport au territoire intercommunal (perception, identité, caractéristiques, attachement,
connaissance du territoire, atouts et faiblesses perçues…)

• Les bénéfices de l’approche intercommunale (bilan des années antérieures, connaissance et
perception des actions conduites, satisfaction… )

• Les préoccupations, les attentes et les aspirations

• Les préconisations et les priorités pour l’avenir.

Cette consultation a été conduite par questionnaire complété par une série d’entretiens exploratoires
auprès des acteurs économiques.

L’enquête a été réalisée en janvier et février 2021

Les résultats ont été comparés avec les enquêtes réalisées en 2012 et en 2016 auprès des habitants de
la Communauté de Communes.
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L’enquête par questionnaire

913 Habitants

Dont : 

• 757 habitants interrogés par 
téléphone 

• 156 habitants ayant répondu 
via Internet

82 Elus (sur 142)

• 61 élus municipaux

• 21 élus communautaires

78 Agents

• 47 agents  municipaux

• 31 agents communautaires

Chateaugiron 406
Domloup 141
Noyal-sur-Vilaine 189
Piré-Chancé 131
Servon-sur-Vilaine 135
Non renseigné 49

Elus municipaux
Elus 

communautaires et 
municipaux

Agents 
municipaux

Agents 
communautaires

Chateaugiron / Ossé Saint Aubin 
du pavail 11 7 14 4

Chancé / Piré-sur-Seiche 11 2 3 -
Domloup 13 4 - -
Noyal-sur-Vilaine 7 5 3 2
Servon-sur Vilaine 16 2 1 2
Autres communes de résidence - - 26 23
Non-réponse 3 1 1 -
TOTAL 61 21 47 31

Répartition par commune des 
enquêtes    

Enquête en ligne

Ont participé à l’enquête :



Partie 1 : Perception 
du territoire et de ses 
évolutions
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L’attractivité du territoire  

Partie 1

« Depuis combien de temps habitez-vous la communauté de communes du Pays 
de Chateaugiron ? » - Ensemble des habitants: 757

Perception du 
territoire et de 
ses évolutions

4%

17%

19%

20%

34%

6%

Moins de 2 ans

Deux à cinq ans

Six à dix ans

Onze à vingt ans

Plus de vingt ans

Ne sait pas qu'il habite dans la
communauté de  communes

4%

17%

19%

22%

35%

L’attractivité résidentielle se maintient à 
niveau élevé : 21% des habitants résident sur 
le territoire depuis 5 ans ou moins. 

La communauté de communes attire une 
population plutôt : 

• Jeune (70% des nouveaux arrivants ont entre 
18 et 39 ans)  

• Active (74% sont en emploi) avec une 
dominante cadres et professions 
intermédiaires (41% des nouveaux arrivants)

3%

Résultats 2016
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Les raisons d’installation sur le territoire 

Partie 1

« Pour quelles raisons êtes-vous venu habiter sur le territoire de la 
Communauté de communes du Pays de Chateaugiron  ? »

Base : Personnes habitant depuis moins de 5 ans sur le territoire

Perception du 
territoire et de 
ses évolutions

30%

22%

15%

13%

11%

5%

1%

2%

0%

Trouver un logement proche de mon lieu de travail

Trouver un logement à un prix abordable

Construction d'une maison (terrain disponible et
pas cher)

Raisons familiales

Proximité de Rennes

Pour le cadre de vie, la proximté de la nature

Equipements (écoles, commerces, gare)

Autre

Ne sait pas

37%
(17% en 
2016)

La proximité du lieu de travail, la 
possibilité de trouver un logement à prix 
abordable ou de trouver un terrain à 
bâtir restent les principales raisons 
d’installation sur le territoire de la 
Communauté de Communes. 

Dans un contexte de surenchère 
foncière sur la métropole Rennaise, la 
dimension « logement à prix abordable » 
ressort beaucoup plus fortement qu’en 
2016.   

Les coûts du logement ne constituent 
cependant pas la seule raison 
d’installation sur le territoire, la qualité 
de vie, la proximité de la nature, la faible 
densité, même si elles ne sont pas citées 
en premier,  jouent également un rôle 
central.  
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Les images spontanées associées au territoire : 
qualité de vie et dynamisme

Partie 1

« S'il fallait donner trois adjectifs pour décrire la communauté de communes 
quels adjectifs citeriez-vous ? » - Ensemble des habitants: 757

Total > 100% car plusieurs réponses possibles

Perception du 
territoire et de 
ses évolutions

31%

16%

12%

8%

28%

7%

5%

5%

1%

1%

15%

Agréable, bien-être, qualité de vie

Calme, paisible, tranquille, à taille humaine

Convivial, acceuillant, chaleureux, sympa

Campagne, rural, nature, vert, verdoyante

Dynamique, innovante, attractive, active, vivante,
animée, en développement

Accessible  et proche de Rennes

Pratique, bien équipé, services

Idéale pour vivre, famille

Diversité, diversifiée,variée

Solidaire, solidarité

Autre

Dynamisme 28% des 
évocations

Praticité, localisation 17% 
des évocations

Tous les adjectifs et mots 
spontanément proposés par 
les habitants pour évoquer 
leur territoire ont une 
connotation positive 

• Les termes renvoyant à la 
qualité de vie sont fortement 
dominants. 

• Le territoire s’associe 
également une image de 
dynamisme et de 
développement.

• La praticité et la proximité 
rennaise restent des atouts 
indéniables, mais ne comptent 
pas parmi les caractéristiques 
les plus souvent citées. 

Qualité de vie 67% 
des évocations
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Satisfaction résidentielle : en progression  

Partie 1

« Etes-vous très, assez, assez peu ou pas du tout satisfait de vivre sur la 
Communauté de communes ? » - Ensemble des habitants: 757

Perception du 
territoire et de 
ses évolutions

95% des habitants sont satisfaits de vivre 
sur la communauté de communes. 

En tendance, la part de la population se 
déclarant très satisfaite est en progression 
depuis 2010. 

Elle atteint désormais un niveau 
particulièrement élevé avec 57% 
d’habitants très satisfaits. 

44%
50%

6%

53%

43%

4%

57%

37%

5%

Très satisfait Assez satisfait Insatisfait

2010
2016
2021

L’insatisfaction est marginale. Elle se nourrit 
de 3 critiques : 

• Des investissements qui se concentrent 
trop sur Chateaugiron

• Un déficit de l’offre transports vers 
Rennes

• Une inquiétude face à la croissance 
urbaine

Ces critiques restent les mêmes qu’en 2016 
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Perception de l’évolution du territoire : une dynamique 
qui reste perçue positivement 

Partie 1

« Pour vous la communauté de communes est un territoire qui évolue ? »

Ensemble des habitants: 757

Perception du 
territoire et de 
ses évolutions

86% des habitants considèrent que le 
territoire évolue positivement, seuls 5% ne 
sont pas de cet avis.

Ce résultat est exactement le même que celui 
observé en 2016 (86% des habitants jugeaient à 
cette période que le territoire évoluait bien)

Elus et agents saluent encore plus nettement la 
dynamique et la réussite intercommunale 
(respectivement 42% et 33% d’entre eux estiment 
que le territoire évolue très bien).  

Comparativement à 2016 on observe 
cependant une montée sensible des 
inquiétudes liées à l’urbanisation et à l’accueil 
de nouvelles populations. 

28%

58%

4%

1%

9%

Très bien

Assez bien

Assez mal

Très mal

Ne sait pas

86%

« En 5 ans de temps, trop de constructions c'est moche. Ce n'est plus le petit village d'avant. La population n'est plus 
la même. » 
« Trop de constructions, je ne veux pas que la ville devienne comme Cesson » 
« On crée des lotissements dortoirs»  
« Trop de logements sortent de terre, trop c'est trop »
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Interrogation sur les bénéfices du développement 
démographique 

Partie 1

« Le nombre d'habitants a augmenté au cours des dernières années, il continuera d'augmenter 
dans les années à venir. Vous trouvez que cette augmentation de la population est... »

Ensemble des habitants: 757

Perception du 
territoire et de 
ses évolutions

59%

28%

8%

6%

Plutôt une
bonne chose

pour la
communauté
de communes

Bonne et
mauvaise chose

Plutôt une
mauvaise chose

Vous n'avez
pas d'avis

76%(*)

9%

6%

10%

Le regard porté sur l’augmentation de la 
population confirme la montée sensible des 
inquiétudes autour de la question urbaine.   

En 2016, 76% des habitants estimaient que le 
développement démographique était plutôt 
une bonne chose pour le territoire, ils sont 
aujourd’hui moins de 60% à le penser. 

Cette évolution n’est pas à lire comme un refus de la 
croissance démographique (seuls 9% des habitants 
jugent que l’augmentation de la population est une 
mauvaise chose pour le territoire), mais elle 
témoigne d’une montée des interrogations sur le 
rapport bénéfices-inconvénients du développement 
urbain.  

Elus et agents partagent en partie ces 
inquiétudes et ces interrogations.   

(*) 2016
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La nature des inquiétudes 

Partie 1

« Pour quelles raisons estimez-vous que c'est une mauvaise chose ? »

habitants estimant que l’augmentation de la population est une mauvaise chose
Total > 100% car plusieurs réponses possibles

Perception du 
territoire et de 
ses évolutions

34%

32%

19%

14%

10%

10%

Le développement se traduit par une augmentation trop
rapide et trop importante de la population

Les infrastructures et les services risquent de ne pas suivre
la croissance démographique

Les nouvelles constructions dégradent les espaces naturels
et agricoles

Augmentation du trafic routier et saturation
(stationnement, encombrement)

L'arrivée de nouvelles populations risque de générer des
problèmes de sécurité et de tranquillité publique

Perte du caractère rural et naturel, le territoire risque de
devenir moins convivial et moins paisible

Croissance trop rapide, inadaptation des services 
face à un afflux trop important d’habitants, 
encombrements, perte du caractère rural… 
constituent les principales craintes associées au 
développement. 

Le risque étant pour une partie des habitants de 
perdre ce qui constitue l’un des principaux atouts 
du territoire : sa qualité de vie, sa naturalité et sa 
tranquillité. 
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Le calme, la tranquillité et l’environnement comme 
principaux atouts à préserver

Partie 1

« Quels sont pour vous les deux principaux atouts du territoire qu'il faut absolument préserver 
pour les années à venir ?  » (Réponses non suggérées)

Ensemble des habitants: 757 - Total > 100% car plusieurs réponses possibles

Perception du 
territoire et de 
ses évolutions

37%

31%

9%

5%

5%

5%

3%

2%

2%

2%

Rester un territoire à taille humaine, avec une
densité limitée pour préserver la qualité de vie

Préserver l'environnement et le caractère rural

Culture et patrimoine

L'offre commerciale de proximité

Les pistes cyclables

L'emploi et le dynamisme économique

L'indépendance face à Rennes Métropole

L'offre sportive

L'offre enfance-jeunesse

Les animations et la vie associative

Les inquiétudes évoquées précédemment 
se retrouvent en creux dans les aspects 
et atouts que les habitants souhaitent voir 
préservés en priorité dans les années à 
venir : qualité de vie, faible densité, 
environnement et caractère rural. 

La question de la croissance urbaine, 
de son rythme et sa maîtrise, 
s’impose comme une question 
centrale.   



Partie II : 
Connaissance et 
rapport à 
l’intercommunalité 
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Adhésion à l’intercommunalité 

Partie I1

« Pour vous le fait que votre commune fasse partie de la communauté de communes du Pays de 
Chateaugiron c'est : »

Ensemble des habitants: 757

Connaissance et 
rapport à 
l’intercommunalité

39%

47%

4%

2%

7%

Une très bonne
chose

Une assez
bonne chose

Une assez
mauvaise chose

Une très
mauvaise chose

Vous n'avez pas
d'avis

L’intérêt de l’adhésion à la 
communauté de communes est 
peu contesté : 86% des habitants 
estiment que cette adhésion 
constitue une bonne chose 
(dont 39% une très bonne 
chose). 

Elus et agents sont encore plus 
enclins à souligner l’intérêt de 
s’associer autour d’une stratégie 
intercommunale. 68% des élus et 
49% des agents jugent que 
l’intercommunalité constitue une 
très bonne chose (1% des élus 
jugeant qu’il s’agit d’une assez ou 
très mauvaise chose)
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Connaissance des actions et compétences de 
l’intercommunalité 
«Diriez-vous que vous avez une très bonne, une assez bonne, une assez mauvaise ou une très 
mauvaise connaissance des actions et des compétences de la communauté de communes ? »

Ensemble des habitants: 757

54% des habitants disent avoir une bonne 
connaissance des actions et compétences 
de la communauté de communes. Il s’agit 
d’un résultat tout à fait correct en regard du 
niveau habituel de connaissance des 
prérogatives intercommunales. 

L’âge et l’ancienneté de résidence sont les deux 
principales variables jouant le plus fortement 
sur les niveaux de connaissance. 

• 56% des 18-24 ans et 53% des nouveaux 
arrivants disent qu’ils ont une mauvaise 
connaissance des compétences et actions de 
la communauté de communes. 

Les niveaux de connaissance sur ces deux 
strates sont toutefois élevés en regard des 
résultats habituellement observés sur ces deux 
catégories lorsqu’elles sont interrogées sur les 
questions d’organisation institutionnelle. 

Les niveaux de connaissance sont 
logiquement élevés chez les élus et les 
agents.  

6%

48%

33%

10%

3%

Très bonne
connaissance

Assez bonne
connaissance

Assez
mauvaise

connaissance

Très mauvaise
connaissance

Ne sait pas

Partie I1

Connaissance et 
rapport à 
l’intercommunalité
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Connaissance des différents domaines 
d’intervention. 
« Saviez-vous que la communauté de communes prenait en charge les compétences suivantes ? »

Ensemble des habitants: 757

48%

51%

74%

74%

74%

76%

76%

79%

80%

82%

83%

52%

49%

26%

26%

26%

24%

24%

21%

20%

18%

17%

LE NUMÉRIQUE

LA GESTION DE L 'EAU

LES MOBIL ITÉS

L 'ACTION SOCIALE

LE  TOURISME

LE DÉVELOPPEMENT 
ÉCONOMIQUE ET L 'EMPLOI

LA PETITE  ENFANCE

L 'HABITAT ET L 'URBANISME

L 'ENVIRONNEMENT

LA CULTURE

LE SPORT

Oui Non

En dehors du numérique et de la gestion
de l’eau, les compétences de la
communauté de communes sont plutôt
bien identifiées par les habitants (entre
74% et 83% des habitants savaient que la
communauté de communes était en
charge des compétences listées).

Nombre de compétences connues : 

9,6 sur 11 pour les élus
9,3 sur 11 pour les agents 
7,5 sur 11 pour les habitants

Partie I1

Connaissance et 
rapport à 
l’intercommunalité
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Le magazine intercommunal vecteur d’information et 
de connaissance de la communauté de communes 

« Connaissez-vous le magazine de la Communauté de communes du pays de 
Chateaugiron, recevez-vous, le lisez-vous : « Pays de Châteaugiron Mag » ? »

Ensemble des habitants: 757 

2014
Mag de la 
com’com

2011

Initiatives

2016
Mag de la 
com’com

Connaissance 
de l’existence 
du magazine

50% 85% 92%

Réception 
dans les 

boîtes aux 
lettres

45% 78% 90%

Lecture du 
magazine

49% 77% 88%

2021
Pays de 

Chateaugiron Mag

93%

91%

89%

Les différents indicateurs (notoriété, 
réception, lecture) confirment 
l’excellente dynamique du magazine 
intercommunal, avec un maintien des 
scores de lecture particulièrement 
élevés déjà observés en 2016. 

89% des habitants lisent le 
magazine (dont 70% à chaque 
parution ou presque). 

Les scores de lecture sont par ailleurs 
élevés chez les catégories 
habituellement peu lectrices de la 
presse des collectivités en particulier 
chez les jeunes (66% des 18-25 ans 
lisent le magazine au moins de 
manière occasionnelle). 

Partie I1

Connaissance et 
rapport à 
l’intercommunalité



Partie III : 
Perceptions thème à 
thème
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Une offre en service plutôt adaptée

Partie II1

« Trouvez-vous sur la communauté de communes tous les services et 
équipements dont vous avez besoin ? »

Ensemble des habitants: 757

Les 
perceptions 
thème à thème

86% 14%
Oui

Non

17%
16%

11%
10% 10% 9%

8% 7% 7%
6%

4%
3%

Commerces de 
proximité 

Centre commercial

Magasins de 
vêtements de sport, 

de jeux

Structures et 
équipements sportifs

Médecins
Spécialistes 
médicaux

Transports en 
commun

TER

Magasins spécialisés 
(bricolage, droguerie, 

opticien, fleuriste, 
pressing)

Commerces 
alimentaires

Fibre
Réseau internet

Magasin de téléphonie
Services publics 

(poste, pôle emploi)

Loisirs
Activités de loisir

Pistes cyclables
Chemins piétons

Petite enfance
Enfance

Non : 11% en 2016

Les habitants disent pour 86% 
d’entre eux qu’ils trouvent tous 
les services et équipements dont 
ils ont besoin sur le territoire. 

Ceux qui estiment que certains 
services ou équipements font défaut 
sur le territoire (14% des habitants) 
évoquent dans un cas sur deux l’offre 
commerciale. Les équipements publics 
sont peu cités. 

Signalons que les nouveaux arrivants 
sont sensiblement plus enclins à 
déclarer qu’ils trouvent tous les 
services dont ils ont besoin sur la 
Communauté de Communes. 
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La diversité et la qualité de l’offre sont soulignées 
concernant la culture, le sport, les loisirs, les animations 
ou le commerce

« Pour vous les aspects suivants sont plutôt un point fort ou un point faible de la Communauté 
de communes ? »

Ensemble des habitants: 757

81%

77%

76%

75%

75%

6%

7%

7%

11%

14%

13%

15%

16%

14%

11%

Diversité et qualité des lieux culturels 
(médiathèques…)

Diversité et qualité de l'offre sportive

Diversité et qualité de l'offre de loisirs

Les animations, les évènements, les
festivités

La diversité et la qualité de l'offre
commerciale

Point fort Point faible Sans opinion En lien avec les résultats précédant les 
habitants ont plutôt tendance à considérer 
que l’offre culturelle, sportive, de loisirs, les 
animations et l’offre commerciale constituent 
des atouts.  La part des habitants jugeant qu’il 
s’agit de points faibles est peu élevée (moins 
de 15%)  y compris sur l’offre commerciale 
qui suscite habituellement davantage de 
critique. 

À la marge on observera que les jeunes sont 
un peu plus critiques concernant les 
animations (21% un point faible) et l’offre 
culturelle (15%).   

Elus et agents ont dans l’ensemble des 
mêmes points de vue que les habitants 
exceptés concernant l’offre de loisirs qui 
suscite davantage d’avis critiques chez les élus 
(25%). 

Partie II1
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Les déplacements quotidiens : usages projetés 
« Dans les mois à venir, pour vos déplacements quotidiens, 
pensez-vous que vous plus utiliserez plus, moins, autant 
ces modes de déplacement... »

Ensemble des habitants: 757

94%

34%

20%

15%

6%

66%

80%

85%

Voiture

Vélo

Bus

TER

Usagers Non usagers

5%

11%

4%

3%

75%

21%

12%

9%

14%

2%

4%

3%

6%

66%

80%

85%

Voiture

Vélo

Bus

TER

Plus Autant qu'avant

Moins Non concerné

« Usagers et non usagers... »

Ensemble des habitants: 757

Les habitants restent fortement 
dépendants de la voiture (94% 
l’utilisent pour leurs déplacements 
quotidiens)

Pour autant, les intentions d’usage 
laissent entrevoir une légère 
diminution de la part de la voiture 
dans les déplacements quotidiens 
(14% des habitants pensent qu’ils 
utiliseront moins leur voiture à 
l’avenir) au profit du vélo (11% des 
habitants pensent qu’ils utiliseront 
davantage le vélo pour leurs 
déplacements quotidiens dans les 
mois à venir). 

Partie II1
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perceptions 
thème à thème



26

Transports collectifs, l’insatisfaction persiste…
« Etes-vous satisfait par les transports en commun (bus-car-TER) sur la 
communauté de communes ? »

Ensemble des habitants: 757

8%

17%

17%

12%

45%

Très satisfait

Assez satisfait

Assez peu
satisfait

Assez
insatisfait

Ne sait pas

29% des habitants se disent insatisfaits de l’offre de transports en commun.
L’insatisfaction atteint 32% chez les usagers du bus et du TER (ils étaient 29% à
s’exprimer en insatisfaction en 2016).

Les 18-25 ans sont particulièrement critiques sur ce point avec 41% d’insatisfaits.

Les élus (42% d’insatisfaits) et surtout les agents (63%) partagent cette lecture
critique.

35%

35%

25%

15%

5%

3%

Fréquence de passage insuffisante

Problème de desserte (pas assez de
lignes, pas assez d'arrêts)

Problème  de liaison vers Rennes

Prix trop élevés

Trop de temps pour faire le trajet

Pas de transports en commun / pas de
bus
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Priorité aux transports en commun 
« Si vous deviez choisir, vous préféreriez que la communauté de communes 
facilite... »

Ensemble des habitants: 757

58%

22%

16%

4%

Les transports en commun (bus et
TER)

Les déplacements à vélo

Les déplacements en voiture (ou en
deux roues motorisées)

Ne sait pas

Bien qu’ils soient principalement 
usagers de la voiture, les habitants 
invitent clairement la 
Communauté de communes à 
prioriser développement des 
transports en commun (58% 
pensent, qu’à choisir, la communauté de 
communes doit favoriser les transports 
en commun) et dans une moindre 
mesure le développement du vélo 
(22%). 

Elus et agents ont la même analyse des 
priorités (61% des élus prioriseraient les 
transports en commun, 71% pour les 
agents)

Partie II1
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Dynamisme vis-à-vis des entreprises

« Diriez-vous que la communauté de communes fait preuve de dynamisme pour 
accueillir les entreprises ? »

Ensemble des habitants: 757

52%

8%

4%

1%

34%

Oui

Oui, mais pas suffisamment

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

Je ne connais pas l'action de la CC
sur ce point

Le dynamisme dont fait preuve la 
communauté de communes pour accueillir 
de nouvelles entreprises n’est pas discuté 
(seuls 13% des habitants ont une lecture 
critique ou mitigée sur l’engagement 
économique de la Communauté de 
Communes). 

L’action de la communauté de communes reste 
toutefois encore mal appréhendée par une partie 
de la population en particulier par les nouveaux 
arrivants (40% d’entre eux méconnaissent l’action 
de la Communauté de  communes en matière 
d’accueil des entreprises).  

Les élus soulignent de leur côté sans ambiguïté le 
dynamisme de la Communauté de Communes 
dans l’accueil des entreprises (82% des élus jugent 
que la Communauté de Communes fait preuve de 
dynamisme pour accueillir les entreprises). 

50% (2016)

11% (2016)

5% (2016)

1% (2016)

33% (2016)
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L’impact de la crise sanitaire sur l’activité économique

« Pensez-vous que la crise sanitaire risque d'avoir un impact fort sur 
l'activité économique de la communauté de communes ? »

Ensemble des habitants: 757

64%

21%

10%

5%

Oui certainement

Oui peut-être

Non sans doute pas

Ne sait pas

64% des habitants pensent que la crise sanitaire aura un impact fort sur l’activité économique du territoire. Comparativement aux
résultats observés sur cette même question dans les enquêtes nationales, on peut considérer que les habitants se montrent
globalement moins inquiets et plus confiants dans la résilience économique de leur territoire. Elus et services partagent cette
appréciation raisonnée des incidences économiques de la crise.

La part des actifs estimant leur emploi menacé par la crise sanitaire est élevée (10%), mais assez nettement en retrait par rapport
aux moyennes nationales. La crise affecte beaucoup plus fortement les travailleurs non salariés.

« Votre emploi est-il menacé par la crise sanitaire ? »

76%

12%

10%

2%

Non mon emploi n'est pas menacé

Non mais je suis quand même
inquiet pour l'avenir

Oui mon emploi est menacé

Ne sait pas

Partie II1

Les 
perceptions 
thème à thème



30

« Votre emploi est-il menacé par la crise sanitaire ? »

Ensemble des habitants en emploi : 515

Résultats détaillés

Ensemble
Artisans, 

commerçants et 
chefs d'entreprise

Cadres et 
professions 

intellectuelles 
supérieures

Professions 
intermédiaires Employés Ouvriers

Non mon emploi n'est pas menacé 76% 58% 78% 82% 81% 65%

Non mais je suis quand même inquiet 
pour l'avenir 12% 14% 12% 9% 7% 22%

Oui mon emploi est menacé 10% 25% 9% 6% 10% 12%

Ne sait pas 2% 3% 0% 3% 3% 2%
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La montée des préoccupations environnementales 
« D'une manière générale êtes-vous très, assez, assez peu ou pas du tout 
préoccupé par le réchauffement climatique ? »

Ensemble des habitants: 757

28%

52%

14%

4%

Très

Assez

Assez peu

Pas du tout

L’appropriation des enjeux 
environnementaux a fortement progressé 
ces 5 dernières années sur l’ensemble du 
territoire national. 

La communauté de communes s’inscrit 
dans cette tendance, tant du côté des 
habitants, des élus que des services :

• 80% des habitants, 94% des élus et 90% des 
agents se disent préoccupés par le 
réchauffement climatique. 

Cette préoccupation est particulièrement 
présente chez les cadres et professions 
intermédiaires (89%).
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Muscler les politiques environnementales

« Sur le plan de l'environnement et de l'écologie, vous considérez que la 
communauté de communes... »

Ensemble des habitants: 757

30%

28%

15%

3%

24%

N'est pas en retard et a déjà fait
beaucoup

S'est mobilisée mais de manière
insuffisante

Ne s'est pas assez mobilisée et doit
en faire davantage

Se soucie trop d'environnement et
qu'il y a d'autres priorités

Je ne connais pas l'action de la CC
sur ce point

30% des habitants soulignent l’action de la 
communauté de communes sur le plan 
environnemental, estimant qu’elle a déjà fait 
beaucoup. 

MAIS

43% attendent une montée en puissance de la 
mobilisation de la communauté de 
communes sur ce sujet

La nécessité d’un renchérissement des 
politiques environnementales est largement 
majoritaire chez les élus (63% des élus 
estiment, soit que « la communauté de 
communes s’est mobilisée de manière 
insuffisante », soit « qu’elle ne s’est pas 
mobilisée et doit en faire davantage »). 
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Les manques et les faiblesses à corriger 
« Quels sont pour vous les deux principaux défauts du territoire qu'il faut corriger pour les 
années à venir ?  » Réponses non suggérées

Ensemble des habitants: 757  - Total > 100% car plusieurs réponses possibles

37%

14%

14%

8%

4%

15%

12%

11%

9%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

les transports en commun

La circulation

Le manque de pistes cyclables et l'amélioration de la sécurité pour les vélos

Améliorer les routes  et les infrastructures routières

Améliorer les cheminements piétonniers

Ne pas trop construire

Développement de la fibre et les réseaux internet

Développer l'offre commerciale

Etre plus attentif à l'environnement

Développer l'offre d'animation

Développer l'offre enfance et petite enfance

Renforcer la concertation

Développer l'offre de logement

Développer l'offre culturelle

Réduire les dépenses et les impôts

77% des avis 
exprimés sur 
les manques et 
faiblesses à 
corriger 
concernent les 
déplacements

63% chez les élus
84% chez les agents
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L’attente concernant la mobilité se confirme, suivie par 
les préoccupations environnementales
« D'une manière générale, sur quels domaines souhaiteriez-vous que la communauté de 
communes concentre davantage son action dans les années à venir ?  » 2 réponses maximum

Ensemble des habitants : 757  - Total > 100% car plusieurs réponses possibles

49%

33%

24%

18%

16%

13%

10%

8%

8%

6%

20%

Les mobilités

Environnement

Quantité et qualité des
commerces

Accueil des entreprises et
développement de l'emploi

Equipements sportifs

Cadre de vie

Logement

Petite enfance

Equipements culturels

Action sociale et solidarité

Autre

Un consensus se dégage entre élus, habitants et services 
autour de deux grandes priorités : les mobilités et 
l’environnement. 

Cette priorisation ne signifie pas que la Communauté 
de communes n’est pas attendue sur les autres 
politiques publiques. Les solidarités, l’enfance, la culture, 
le cadre de vie… restent des enjeux essentiels pour la 
population, comme pour les élus. 

Les réponses mettent cependant en évidence les deux 
sujets sur lesquels la Communauté de Communes est 
particulièrement attendue dans les années à venir.  

----------------------

Préservation de la qualité de vie, exigences 
environnementales,  maîtrise de la croissance urbaine, 
facilitation des mobilités, attentes démocratiques,… 
constituent autant d’aspects à approfondir dans le cadre 
du projet de territoire.  

Partie IV

Attentes et 
priorités
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